46	As pirâmides etárias abaixo indicam mu-danças ocorridas na demografia brasileira, nas últimas décadas, de acordo com o IBGE.





Composição Etária, segundo idades individuais�
�
Idade   


(anos)           1980
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(anos)             1996
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	A partir da análise comparativa das pirâ-mides, afirma-se:





	I) 	A taxa de natalidade que era alta tor-nou-se insignificante.





	II)	A população de idosos passou a ser mais numerosa.





	III) 	A faixa etária mais populosa sofreu um deslocamento.





	Com relação a estas afirmativas conclui-se que:








(A) 	Apenas a I e a II são corretas.





(B) 	Apenas a I e a III são corretas.





(C) 	Apenas a II é correta.





(D) 	Apenas a II e a III são corretas.





(E)  	Todas são corretas.





47 	O valor da produção industrial brasileira, em determinados anos deste século, é mostra-do no quadro  a seguir.








UNIDADES





 DA�



VALOR DA PRODUÇÃO INDUSTRIAL


(%)�
�
FEDERAÇÃO�
1907�
1919�
1930�
1970�
1990�
�
R. de Janeiro�
37,8�
 28,2�
 14,0�
 15,5�
   8,4�
�
Minas Gerais�
   4,4�
   5,6�
  6,5�
   7,1�
   8,3�
�
São Paulo�
 15,9�
 31,5�
 46,4�
 57,2�
 51,4�
�
Demais Unidades�
 41,9�
 34,7�
 33,1�
 20,2�
 31,9�
�



Fonte: IBGE - Anuário Estatístico no Brasil - 1992


	











	Considere as informações contidas neste quadro e analise as proposições:





	I)  	O Estado de São Paulo tornou-se a Unidade da Federação responsável pela maior parcela do valor total da pro-dução industrial brasileira.





	II) O Estado do Rio de Janeiro manteve sua participação inalterada.





	III)	Minas Gerais repetiu o desempenho de São Paulo.





	IV) Os dados  mais  recentes indicam a re-dução do valor da produção industrial de São Paulo, porém continua o predo-mínio da região Sudeste.





	Assinale a opção que avalia, corretamen-te, a veracidade destas proposições.





(A) 	Apenas a I é verdadeira.





(B)	Apenas a I, a II e a III são verdadeiras.





(C)	Apenas a I e a IV são verdadeiras.





(D) 	Nenhuma é verdadeira.





(E)	Todas são verdadeiras.





48 O território brasileiro apresenta caracterís-ticas marcantes em suas diferentes regiões.


	Assinale a opção em que o conjunto de características apontadas não corresponde à região indicada.





(A)	Sul:grandes extensões  de  planaltos,  diver-sidade dos núcleos coloniais, intensa integra-ção entre indústria e agricultura.





(B)	Amazônia: grandes  províncias minerais, bi-nômio mata-água em abundância, popula-ção de densidade restrita.





(C) 	Nordeste: grandes extensões cristalinas com relevo residual, tendências cíclicas de escas-sez  de  chuvas, problemas  sociais graves resultantes da concentração fundiária.





(D) 	Sudeste: grandes alinhamentos montanho-sos, intensa devastação de ecossistemas na-turais, domínio da paisagem urbano-industrial.





(E) 	Centro-Oeste: grandes  áreas  de chapadas, clima de  verões  quentes e invernos muito frios, domínio recente  dos amplos cultivos de cana-de-açúcar.








49	Na bacia do Rio Paraná estão instalados cerca de 70% do potencial nacional de geração de energia. Tal concentração da capacidade de produção hidrelétrica está diretamente associada:





(A) 	ao rápido crescimento das cidades do interior da Região Sul;





(B)	ao crescimento do consumo  das  indústrias de beneficiamento de minerais na Amazô-nia;





(C) 	ao deslocamento de empresas industriais do Sudeste para a Região Nordeste;





(D)	às grandes demandas da produção de bens e serviços na Região Sudeste;





(E)	à expansão do beneficiamento de soja e trigo na Região Centro-Oeste.





50 A expressão  “custo Brasil”  refere-se ao encarecimento das atividades econômicas em nosso território devido, em grande parte, ao custo dos transportes.


	O mapa abaixo mostra as vias utilizadas no Programa Grande Carajás.
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	Relativamente ao modelo de transporte adotado no Programa Grande Carajás é correto afirmar:





(A) 	Optou-se pela implantação, nesta área, do modelo que privilegia o transporte terres-tre, válido no restante do país.








 (B) 	Este modelo foi escolhido por se destinar a uma área da Amazônia que é mal servida de rios.








(C) 	Tal modelo foi adotado porque esta é uma região em que, tradicionalmente, o meio de transporte utilizado é o terrestre.











(D) 	A adoção deste modelo deveu-se ao  fato de, nesta região, a utilização de hidrovias ser mais onerosa que a de transportes ter-restres.











(E) 	Na opção por este modelo considerou-se que, nesta área, o tipo de transporte usa-do não influencia o custo.








51 A expansão da agricultura no Planalto Meridional esteve relacionada tanto às formas de apropriação, quanto às condições particula-res dos terrenos.


	Assinale a  opção que apresenta, correta-mente, as características e a importância para a agricultura dos terrenos situados no Planalto Meridional.





(A) 	São terrenos cristalinos  e recobertos, em parte, por material residual de baixa ferti-lidade,  nos quais a irrigação  é favorecida pela ampla rede hidrográfica.





(B)	São terrenos formados na era Mesozóica e recobertos, em parte, por material lixiviado, que deu origem aos solos de alta ferti-lidade.





(C)	São terrenos na maior parte basálticos, que deram origem às “terras roxas”, de alta fertilidade.





(D) 	São terrenos formados  por dobramentos modernos e constituídos de terras planas que facilitam a mecanização agrícola.





(E) 	São terrenos em que predominam chapa-das, recobertos, em parte, por “cuestas”, com latossolos de baixa fertilidade.











52	Considere as formas clássicas de relevo representadas no mapa:
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Fonte: Aroldo de Azevedo. Brasil: A Terra e o Homem. EDUSP, São Paulo, 1970





	Neste mapa estão indicadas por 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 as áreas denominadas respectivamente:





(A)   Planalto  das  Guianas; Planície Amazôni-ca; Planalto Central; Planície Meridional; Planalto Atlântico; Terras Baixas de Planí-cie; Planícies Costeiras.





(B) 	Planalto das Guianas; Planície Amazôni-ca; Planalto Central; Planície do Pantanal; Planalto Atlântico; Planalto Meridional; Planícies Costeiras.





(C)  	Planalto das Guianas; Planície Amazôni-ca; Planalto Brasileiro; Planalto Central; Planície do Pantanal; Planície Meridional; Planalto Costeiro.





(D) 	Planalto das Guianas; Planície Amazôni-ca; Planalto Central; Planalto Meridional; Planície do Pantanal; Planície Atlântica; Planícies Costeiras.





(E) 	Planalto das Guianas; Planície Amazôni-ca; Planalto Brasileiro; Planície do Panta-nal; Planalto Atlântico; Planalto Central; Planícies Costeiras.





53	
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	Na  Região Sudeste, as fortes chuvas de verão associadas à ocupação desordenada do solo, provocam  enchentes, desmoronamentos e graves problemas sociais. 


	Assinale a opção que aponta os fenôme-nos causadores das chuvas de verão.





(A) 	deslocamento  de massas de ar úmido do Oceano Pacífico e de massas de ar quente da  Região Sul





(B) 	deslocamento de anticiclones da Região Centro-Oeste e de massas de ar quente da Amazônia





(C) 	massas de ar úmido provenientes da Região Sul associadas ao fenômeno da “friagem”





(D) 	massas de ar úmido provenientes do Oceano Atlântico e da Amazônia





(E)   deslocamento  da frente intertropical asso-ciado às massas de ar quente provenientes da Região Nordeste


                     


54	O processo de desertificação atinge, atual-mente, cerca de 30% da área continental do planeta e vem agravando as já precárias con-dições de vida de mais de 250 milhões de pessoas.


	A respeito da desertificação é correto afirmar que se trata de um efeito:








(A) associado, nas regiões tropicais, à ex-pansão de áreas de deserto – a exemplo do Saara – devido ao desmatamento pro-vocado pela extração mineral;





(B) 	resultante do aquecimento global do pla-neta provocado pela poluição industrial que vem atingindo, exclusivamente, as áreas agrícolas das regiões tropicais e equatoriais;





(C) 	natural que ocorre em regiões subtropicais com solos de baixa fertilidade, associado à intensa ação da erosão pluvial;





(D) 	resultante  de longos períodos de estia-gem provocados pelo “efeito estufa” e pela ação de chuvas ácidas nas  regiões de clima temperado;





(E) 	associado às mudanças climáticas que provocam a redução da pluviosidade, e também à degradação dos solos em fun-ção de práticas agrícolas inadequadas.


55	A formação de grandes “blocos regionais” faz parte, ao mesmo tempo, dos processos de globalização e de fragmentação que envolvem o mundo contemporâneo. 


	Sobre estes blocos, é correto afirmar que:





(A) 	promovem o confronto entre acordos co-merciais globais e interesses financeiros de base nacional-estatal;





(B) 	são, basicamente, centralizados em três núcleos geográficos: Estados Unidos, Rússia e União Européia;





(C) 	estão voltados para o aumento tanto da au-tonomia econômica, quanto político-militar de cada um de seus Estados-membros;





(D)	visam, fundamentalmente, a superar os en-traves representados pelas fronteiras na-cionais na mobilidade da força de trabalho;





(E)	aumentam o comércio entre seus Esta-dos-membros, mas somente na Europa existe um projeto político de unificação.





56 A União Européia apresenta-se como um projeto de reorganização territorial marcado por contradições tanto no plano político e econô-mico, quanto no plano cultural.


	Um dos princípais problemas no processo de unificação européia refere-se:





(A) 	às dificuldades dos países, inclusive os mais importantes economicamente, de cumprir os critérios estabelecidos de ado-ção  da  moeda única, o euro, a partir de 1999;





(B)	à diversidade cultural que estabelece riva-lidades entre cidades-estados em busca de maior autonomia, como Mônaco, San Marino e Liechtenstein;





(C) 	às diferenças entre as políticas nacionais que variam desde ditaduras militares como a da Grécia, até sociais-democracias muito liberais, como a da Noruega;





(D) 	à pressão dos Estados Unidos e da Rússia para que a União Européia não se expan-da em direção ao Oriente Médio;





(E) 	à incorporação dos países nórdicos – Suécia, Finlândia, Noruega e Islândia – que acentuaram as desigualdades no inte-rior da União Européia.








57 A incorporação de Hong Kong pela China, em 1997, já apresentou e continuará, certamen-te, a apresentar conseqüências muito signifi-cativas.
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    Dessin d’Arcadio paru La Nación - COSTA RICA





	Afirma-se que Hong Kong:





I)  deixou de ser colônia inglesa e passou a in-tegrar um território nacional do qual já foi parte e com o qual tem ampla identidade cultural;





II)  passará a ter um  sistema econômico com-pletamente diferente daquele em vigor na República Popular da China, que não possui relações do tipo capitalista;





III) depois de ser o principal porto exportador para a China disputará, agora, com Xangai, a posição de grande centro comercial e financeiro do país.





	Com relação a estas afirmativas conclui-se que: 








(A) 	Apenas a I e a II são corretas.





(B) 	Apenas a I e a III são corretas.





(C) 	Apenas a II é correta.





(D) 	Apenas a II e a III são corretas.





(E) 	Todas são corretas.





58 Os países do Sudeste Asiático assumiram destaque especial no cenário internacional e, para muitos analistas, tornaram-se um exem-plo de superação dos “males do subdesenvol-vimento”.


	Sobre as características sócio-econômicas dos países do Sudeste Asiático, pode-se afir-mar, corretamente, que:





(A) 	Antigos países “socialistas”, como o Vietnã, o Cambodja e o Laos, conheceram o desenvolvimento graças à retomada dos laços com suas antigas metrópoles euro-péias.





(B) 	A estabilidade político-militar da antiga Indochina foi alcançada em todos os paí-ses do Sudeste Asiático paralelamente ao abandono do modelo socialista.





(C) 	Países como Malásia, Filipinas e Indo-nésia aliaram o crescimento econômico à democratização de seus regimes políticos.





(D) 	“Novos Tigres”, como a Tailândia, enfren-taram recentes problemas econômicos que colocaram em dúvida o sucesso do mo-delo asiático.





(E) 	O Sudeste Asiático tornou-se uma região  capitalista graças à influência de empre-sas vinculadas aos imigrantes japoneses e indianos.





59 EUA - CRESCIMENTO POPULACIONAL 1960 - 90
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	Assinale a alternativa que relaciona, corre-tamente, as diferenças regionais de crescimen-to demográfico indicadas no mapa com as transformações econômicas ocorridas nos Estados Unidos nas últimas décadas.





(A) 	Ocorreu um crescimento relativo maior da população em estados do sul e do oeste em função de mudanças no eixo econô-mico e da migração de hispânicos.





(B) 	Houve menor crescimento relativo da população nas planícies centrais devido à queda do padrão tecnológico da agricultura.





(C) 	Houve um crescimento relativamente me-nor da população no nordeste do país de-vido à crise das indústrias tradicionais têx-teis e de produtos alimentícios.





(D) 	Ocorreu crescimento mais acelerado da população em estados sulistas, como o Texas, a Flórida e a Geórgia, devido à im-portância adquirida pela extração de minérios.





(E) 	Houve maior crescimento relativo nos estados do norte devido ao fortalecimento do comércio e do fluxo de capitais com o Canadá, graças ao  NAFTA.





60 Neste final de século estão ocorrendo profundas transformações em países que até recentemente adotavam o “socialismo real” como regime econômico-político.


	Acerca destas transformações é correto afirmar:





(A) 	China e Vietnã adotaram estratégias dis-tintas para a entrada de capital estran-geiro: o primeiro, privilegiando o capital eu-ropeu e, o segundo, o norte-americano.





(B) 	Cuba e Coréia do Norte foram os últimos países a promover uma abertura econômi-ca e política, lenta, sem prejuízo dos bene-fícios sociais já alcançados.





(C) 	A Rússia adotou uma abertura mais radical de caráter, ao mesmo tempo, político e econômico.





(D) 	Polônia, Romênia e Albânia são os países do Leste Europeu mais receptivos ao capitalismo e os mais recentes convida-dos a ingressar na OTAN.





(E) 	Hungria e  Bulgária são os países do Leste Europeu com maiores problemas sociais, apesar dos grandes investimentos de capi-tal da União Européia.
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